2k +1
ﬁ, tovabba SiHQO felirhato W—gk—kl

tetsz6legesen kicsi lehet, ha k elég nagy.) Ekkor cos ¢

Legyen ¢ egy olyan hegyesszog, amelyre teljesiil, hogy ¢ < alakban,

2k+1

ahol k egész szam. (Ilyen szog biztosan van, mert Gy

is racionélis, mert

2k +1)? 2k2 + 2k +1)2 — (2k +1)? 2k(k+1
cosp= /1 _sitpm 1 TV VO +2RFDT-@h+1)?_ 2k(k+1D)
(2k2 4 2k + 1)2 2k2 + 2k + 1 2k2 + 2k + 1

Ebbdl viszont a

sinnyp = sin g cos(n — 1)p + cospsin(l — n)yp

cosng = cos pcos(n — 1)p — sinpsin(n — 1)p

azonossagok miatt (az n-re vonatkozo teljes indukcioval) kovetkezik, hogy sinngp is és cosnyp is racionalis minden
pozitiv egész n esetén.



Ennek ismeretében vegyiink fel az O kdzéppontt, egységsugara kéron 1997 darab Py, P, ..., Pigg7 pontot gy,
hogy i = 1, 2, ..., 1996-ra P,OP;11 = +2¢ legyen (a szogek iranyitottak, ezért P; # P;11). Ekkor minden i és j
(1 <14,7<1997) esetén P,OP;<t = 2|i — j|op, ezért a P;OP; egységnyi szaru egyenls szara haromszog alapjanak hossza
P;P; = 2|sin i — j|¢|, tehat racionalis. Mivel

1996
PiOPiggr<t = Y P,OP;1< = 1996 - 20 < 1996 -

=1

2

=27
1996

)



azért a P; pontok mind kiilonbozéek, és koziiliik barmelyik kett6 tavolsaga raciondlis. Vegyiik e tavolsagok nevezsinek
legkisebb kozos tobbszorosét, és az egész abrat nagyitsuk O-bol ennyiszeresére. Ha a nagyitasnal P; képe P/;, akkor a
Pry, Piy, ..., Plggr pontok koziil barmelyik kettd tavolsaga egész, és mivel a pontok egy koron vannak, azért koziiliik
minden egyenes legfeljebb kett6t tartalmaz. Ezzel a kért konstrukciot megadtuk.

Terpai Tamds (Fazekas M. F6v. Gyak. Gimn., II. o.t.)

Megjegyzések. 1. A fenti konstrukcio 1997 helyett nyilvan tetszéleges véges szamu pontra helyes, ha -t elég kicsinek
valasztjuk.

2. A feladatnak egy trigonometriat nem hasznélé megoldasa megtalédlhaté Reiman Istvan: A geometria és hatdrte-
riletei cimd konyvének 289. oldalan. Ugyanitt talalhaté annak a bizonyitasa is, hogy végtelen sok pontot viszont mar
nem lehet megadni a feltételeknek megfelelé modon.



